责任编辑 章炜 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

紧盯人民群众诉讼中的"急难愁盼"

上海法院召开"我为群众办实事"实践活动工作推进会

□记者 胡蝶飞 通讯员 奚晓诗

本报讯 昨天、上海市高级 人民法院 (以下简称上海高院) 召开上海法院"我为群众办实 事"实践活动工作推进会,正式 公布《上海法院"我为群众办实 事"项目清单》(以下简称《项 目清单》) 并部署"胜诉退费" 专项整改工作。上海高院党组书 记、院长刘晓云出席会议并讲

据了解,"我为群众办实 事"实践活动共计10个项目, 这些项目是在前期深入调研、广 泛征求意见建议的基础上, 经上 海高院党组会讨论审议确定。

记者看到,十大实事项目内容丰富涉及面广,分别为:开展 "胜诉退费"专项整改活动:加 强便捷高效诉讼服务体系建设: 为特殊群体提供更加便捷的司法 服务;强化审限管理,避免案件 久审未结;加大未成年人司法保 护力度:不断提升知识产权司法 保护的效率和效果; 维护涉众型 经济犯罪案件被害人合法权益: 集中开展强制腾退、查扣车辆、 案款清理及涉民生类案件专项执 行行动:优化法治化营商环境: 强化以案释法, 持续推进法治宣

其中, 开展"胜诉退费"专

项整改活动位列"我为群众办实 事"十大项目之首。会议指出, "胜诉退费"与当事人诉讼权益 密切相关,要建立机制,多措并 举,确保整改到位出实效。

会议强调,开展"我为群众 办实事"实践活动是党史学习教 育的明确要求,是政法队伍教育 整顿的重要内容, 也是落实以人 民为中心发展思想的生动实践。 要把察民情访民意作为"我为群 众办实事"的第一步, 盯住人民 群众在诉讼过程中"急难愁盼" 具体问题、反映强烈顽瘴痼疾, 逐条逐项加以解决, 切实以办实 事的成效凝聚民心,以解难题的 成果汇聚民力,解决好人民群众 的操心事、烦心事、揪心事。全 市各法院要结合工作实际,积极 开展"我与群众面对面" "我是 基层宣讲员" "我为群众送温 "我为群众解难题" "我为 发展献一计"等系列活动,将 "我为群众办实事"实践活动不 断引向深入。

会议要求,全市法院要提高 政治站位,敢于担当作为,切实 增强开展好实践活动的思想自 觉、政治自觉和行动自觉。要聚 焦重点项目,紧盯目标任务,高 质量严要求完成好实践活动各项 任务。要加强组织领导, 压实主 体责任,确保实践活动取得实实

全市首家!徐汇建立校园欺凌及性侵工作机制

□记者 季张颖

本报讯 正值"六一"儿童 为配合新修订的《中华人民共 和国未成年人保护法》,徐汇区人 民检察院近日主持召开徐汇区法治 进校园工作推进会,与徐汇区教育 局共同签署了《反校园欺凑工作机 制》与《预防校园性侵工作机制》, 此机制的建立也是全市首家。

根据此次新签订的《反校园欺 凌工作机制》,上海徐汇检察院与 区教育局将明确职责分工, 推进反

校园欺凌工作。其中,检察机关主要 负责协助教育局做好下属各学校反校 园欺凌的法治和安全防范教育工作, 并通过开展讲座、主题活动,编发微 信文章等开展反校园欺凌教育,公布 法律咨询和维权热线电话,及时接 受、处理师生的法律咨询,督促公安 机关对相关过错未成年人开展保护外 分,对监护人等给予必要的家庭教育 指导。区教育局负责建立健全预防处 置校园欺凌工作制度,组织开展预防 校园欺凌的教育和培训,建立校园欺 凌事件及时发现、及时报告、及时处 置的工作机制。

而针对校园性侵问题, 上海徐汇 检察院与区教育局将联合形成督导 组,定期对辖区内学校进行走访监 督,紧盯关键场所与重要位置,做到 校园"三防"体系建设、校外培训机 构、周边经营场所必查,坚持边督边 改, 立行立改, 及时消除安全隐患。 同时, 落实强制报告制度, 坚持未成 年人利益最大化原则, 明确报告内容 及方式; 完善教师准入制度, 加强对 临时聘用人员的准入审查,实现入职 查询和定期查询全覆盖。

老旧小区停车难? 上海停车 APP 上线错峰共享项目

□见习记者 翟梦丽

本报讯 记者昨日从上海市道 路运输管理局获悉,针对老旧小区、医院"停车难",上海停车 APP 上线了错峰共享项目。用户 通过"上海停车"可实时查询周边 项目服务信息, 自主选择、一键签 约区分不同时段、距离、价格的服 务产品,有效提高错峰共享的便捷

打开"上海停车"APP, "错峰 共享"功能已在首页面上有所显示。 在该栏目中, 用户可以看到当前定位 附近的场库信息。同时,用户还可点击 "签约指南"了解更多详细操作方式。 用户在完成错峰共享泊位的签约预定 后,需预先支付"错峰停车费"。订单生 效期间,车辆在签约场库规定的每天 "错峰时段"内,可多次免费进出该签

约场库。截至记者发稿时,错峰共享功 能仅对小型客车用户开放。

据悉,首批上线试运行的错峰共 享项目主要覆盖黄浦、静安、徐汇、 长宁、虹口、普陀、杨浦、宝山、闵 行、浦东、青浦、奉贤、金山、崇明 14 个区, 总计 35 个项目和 1452 个 泊位。根据工作计划,年内将累计推 进上线 100 个"错峰共享"电子签约

中共中央政治局 5 月 31 日召开会议, 听取"十四五" 时期积极应对人口老龄化重大政策举措汇报, 审议《关于 优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》。会议指出, 进一步优化生育政策,实施一对夫妻可以生育三个子女政 策及配套支持措施, 有利于改善我国人口结构, 落实积极 应对人口老龄化国家战略,保持我国人力资源禀赋优势。 (相关报道见 A3 版)

保持人力资源禀赋优势

积极应对人口老龄化, 事关 国家发展和民生福祉, 是实现经 济高质量发展、维护国家安全和 社会稳定的重要举措。党的十九 届五中全会提出,实施积极应对 人口老龄化国家战略, 把应对人 口老龄化作为当前和今后一个时 期关系全局的重大战略任务进行 统筹谋划、系统施策。要减缓老龄 化进程, 提高生育率是目前能够 做到的最有效的方法

我国人口的快速老龄化,是 低出生率和低死亡率共同作用的 结果 其中出生率下降及低位徘 徊是导致人口老龄化更为重要的 因素。面对老龄化和劳动人口数 量下降等挑战, 国家人口生育政 策亟须应时而变。中央决定实施 一对夫妻可以生育三个子女政策 及配套支持措施, 对改善我国人 口结构、实现人口均衡健康高质 量发展具有重要意义。

党的十八大以来, 党中央根 据我国人口发展变化形势、先后 作出实施单独两孩、全面两孩政 策等重大决策部署. 取得积极成

效。数据显示,2020年全国人口共 141178万人,与2010年(第六次全国 人口普查数据)的133972万人相比, 增加7206万人。年平均增长0.53%。 比2000年到2010年的年平均增长率 0.57%下降0.04个百分点。较第六次 人口普查的人口数据,第七次人口 普查的出生人口数据出现了明显下 滑, 相应的生育率下滑趋势也非常 明显。适时因势放开生育政策,让更 多有生育需求的家庭能够生育,是 避免人口负增长过早到来的一个有 效手段 劳动力出自人口,人才也来源

于人口。我国依然是世界第一人口 大国.人口规模优势一直是经济增 长的重要力量。尤其是在目前国 际贸易的严峻形势下, 我国能够 通过双循环来实现经济稳定且可 持续的增长, 重要原因之一就是 拥有总量庞大的人口规模优势, 以及基于此打造的人力资源禀赋 优势。进一步优化生育政策,推动 实现适度生育水平, 是保持我国 人口规模优势和人力资源禀赋优 势的客观要求。

"三孩政策"来了"能生"还要让大家"放心生"

出台三孩政策, 是积极应对人 口老龄化的一项重要举措。"七普" 数据显示 60 岁及以上人口比重为 18.7%, 与 2010 年相比, 上升了 5.44 个百分点。受上个世纪60年代出生 高峰期人口进入老年阶段的影响, 从"十四五"开始,我国老年人口将

迎来快速增长期。 "十四五"期间, 我国60岁 及以上老年人口的规模年均增长约 1000万,将远高于"十三五"期间年 均增长 700 多万的增幅。人口老龄 化程度进一步加深、未来一段时期 将持续面临人口长期均衡发展的压 力。积极应对人口老龄化,其中的一

项重要措施是要针对生育率下降的 新形势,推动实现适度生育水平。

完善生育配套措施,托底"三孩政策"

十四五"规划提出了"增强 生育政策包容性"的政策建议,而 实施一对夫妻可以生育三个子女政 策, 正是进一步落实这些政策建议

目前, 由于抚养孩子成本高 房价高企等原因, 我国年轻一 代的生育意愿普遍低迷, 仅仅放开 三孩, 也难以扭转生育率下降的趋 势,因为许多年轻夫妇连二孩也不 想生,更别提三孩了。 值得注意的是,为了保障三孩

的落实, 中共中央政治局会议强调

了促进生育政策和相关经济社会政策 配套衔接。比如,会议提到要发展普 惠托育服务体系 推进教育公平与优 质教育资源供给,降低家庭教育开支。 要完善生育休假与生育保险制度,加 强税收、住房等支持政策,保障女性就 业合法权益; 要建立健全计划生育特 殊家庭全方位帮扶保障制度, 完善政 府主导、社会组织参与的扶助关怀工 作机制, 维护好计划生育家庭合法权 益……诸如此类的要求, 都是为"三 孩政策"提供政策保障支持。

切实落实配套措施, 让更多的夫 妇愿意生育二孩,三孩,才有可能适当 提升生育率,促进人口长期均衡发展。

三孩生育政策来了,着眼人口长期均衡发展

从单独二孩, 到全面二胎, 再 到一对夫妻可以生育三个子女,生 育政策的每次优化,都因应时势, 呼应民意。

与前几次调整生育政策相比, 这次的关键词是"优化"。今年3 《中华人民共和国国民经济和 月. 社会发展第十四个五年规划和 2035年远景目标纲要》(以下简称《纲要》)中就提出,"制定人 口长期发展战略,优化生育政策" "增强生育政策包容性"。时隔不到 三个月, 优化政策便已浮出水面。

优化生育政策, 具有多重意 这是促进人口长期均衡发展的 需要, 也是应对人口老龄化的国家 战略。一对夫妻可以生育三个子

女, 既可以缓解老龄化过快态势, 更能为中国发展注入澎湃的人力支

值得一提的是, 中央这次优化 生育政策, 不是单纯的一"放"了 之,还提出了实施配套支持措施。 这些措施, 今政策更具可行性, 因 为它意味着生育三个子女将获得国 家支持和制度层面的保障。此前, 《纲要》已提出"发展普惠托育服 务体系""减轻家庭生育、养育、 教育负担"。减轻家庭生育、养育、 教育负担, 彰显国家善意, 也让生 育政策带有温度。

优化生育政策, 一头连着家庭 幸福,一头连着国家发展。在落地 的过程中, 夯实每一个环节, 让每

一个制度安排都熨贴人心,才能最大 程度释放出优化生育政策的积极意 义。为此,就要落实"将婚嫁、生 育、养育、教育一体考虑"的中央部 署。无论降低家庭教育开支,还是完 善生育休假与生育保险制度, 无论加 强税收、住房等支持政策, 还是保障 女性就业合法权益……措施越有力, 政策就越见效。

人力人才资源是中国发展的最大 优化生育政策, 尊重公民权 利,促进人的全面发展,推进经济社 会发展资源高效配置,则民族复兴更 可期, 中国未来更明亮, 一个更具活 力的中国正在走来

综合央视评论、北京青年报、新 (谚路 整理) 京报等